

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11 | PALATUL TEATRULUI POPULAR
TELEFON: 1680, REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3041.

Administrația:
TELEFON: 1692.

Patriciul

ZIARUL PATRIOTIC AL POPULUI

Sarcinile regimului democrat și ale poporului român pentru consolidarea stabilizării

Desvoltarea producției prin realizarea și depășirea programului de producție.

Condițiile consolidării reformei monetare

Discursul d-lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, ministrul industriei și comerțului și secretar general al Partidului Comunist Român, a făcut o amplă trecere în revistă a situației în care a fost realizată stabilizarea din anul 1929 și cea din 1947. Din această expunere, reiese clar că pe câtă vreme stabilizarea monetar-brătianiană din 1929 însemna pierderea de fapt a independenței economice a României, pierderea ei completă față de capitalul financiar, prin împrumuturi prădănice coloniale și scăderea nivelului de trai al marelui mase populare, stabilizarea din 1947 — înfăptuită pe baza propunerilor Partidului Comunist Român, de către regimul democratic — este o stabilizare pe baza producției și a independenței naționale, asigurând chiar în prima perioadă a ei ridicarea nivelului de trai cu de două-trei ori a salariaților și în general condiții de viață mai bune pentru toate păturile muncitore.

Premizele stabilizării monetare au fost create de regimul democratic și ele se dovedesc în mare măsură faptul că oamenii muncii au avut încredere în conducătorii lor, au consimțit timp de trei ani la jertfe într-adevăr eroice, în timp ce o mână de speculanți a căutat să se îmbogățească prin sabotaj, din rădăcina poporului. Oamenii muncii — conștienți de faptul că fără atingerea unui nivel de producție mai ridicat nu se poate atinge la stăvîlire a inflației — au muncit în azine și birouri, tinzând să aducă producția la nivelul preconizat în propunerile Partidului Comunist Român. În ansamblu, în decursul lunii Iulie, producția industrială a crescut de la 58,5 la sută la 60,8 la sută, iar productivitatea muncii de la 45 la sută la 50 la sută față de 1938. Transporturile CFR au atins 86 la sută față de cele din 1938. La toate acestea, se adaugă re-

(Continuare în pag. 2-a)

Sistemul cartelelor cu puncte asigură o echitabilă aprovizionare a maselor de salariați

Muncitorii subterani au dreptul la 238 puncte, din industria grea la 118 puncte, iar muncitorii obișnuiți și funcționarii la 86 puncte pe timp de 6 luni

În cursul săptămânii trecute am informat cetitorii noștri despre planurile în legătură cu noul sistem de aprovizionare al salariaților. Acest sistem este în strânsă legătură cu desființarea economiilor și are drept scop asigurarea unei aprovizionări mai juste și mai bune. În ziarul nostru de Duminică, am publicat discursul d-lui Gheorghe Apostol, președintele Confederației Generale a Muncii, care a anunțat introducerea sistemului cartelelor cu puncte.

Cetitorii poartă se vor întreba: ce înseamnă și pe baza căror principii va funcționa acest sistem. Acest sistem a fost introdus în Cehoslovacia și în alte state și a dat rezultate cât se poate de bune.

Ziarul Scântea arată că o parte din producție va fi și în viitor dirijată pentru a ajunge în mâinile salariaților. Cota dirijată ar urma să fie dată spre distribuție unor întreprinderi comerciale particulare precum și cooperativelor care vor vinde mărfurile respective pe bază de cartelă. Pentru cartele și produsele nedirijate nu va exista nicio restricție de vânzare. În felul acesta capitalul particular va fi chemat și el să participe la aprovizionarea maselor salariale având asigurată un beneficiu just.

Vânzarea articolelor de mare consum supuse dirijării se va face numai pe bază de cartele. Aceste cartele se bazează — precum am amintit — pe sistemul punctelor.

Muncitorii care fac munci subterane și grele au dreptul la 238 puncte (din care 120 pentru echipament special), cei ce fac munci grele la 118 puncte, muncitorii obișnuiți și funcționarii 86 puncte, iar membri de familie 74 puncte.

Cum se socotesc aceste puncte? Pentru un metru de americani de pildă se socotesc 8 puncte, un metru de zefir, barchet sau simet 12 puncte, pentru o pereche de ciostapi bărbătești sau de damă 4 puncte, etc. Cartelele aparținând membrilor aceleiași familii pot fi folosite în comun, ceea ce înseamnă că se pot compta nevoile, folosind cartelele întregii familii. Separat de fabrică — mîntă cartela cuprinde un bon pentru încălzirea.

Cartelele vor fi date pentru un timp limitat — de 6 luni — urmând ca după aceea să se elibereze alte cartele, care vor da dreptul la alte puncte.

D. dr. Selru Groza în fruntea unei delegații guvernamentale a plecat spre Praga

BUCUREȘTI. Delegația guvernamentală care vizitează capitala Cehoslovaciei, a plecat luni dimineața spre Praga, în fruntea cu d. prim-ministru dr. Petru Groza.

Afară de șeful guvernului, din delegație mai face parte d. Gheorghe Tătăreanu, vicepreședintele consiliului de miniștri și ministru al afacerilor străine, Octav Livezeanu, ministru informajilor, Emil Bodnăraș, subsecretar de stat la Președinția Consiliului de Miniștri și Bărbădeanu, se-

cretar general al ministerului Industriei și Comerțului.

Un escadron din divizia Horia Cloșca și Crișan a sosit ieri în orașul nostru

O călduroasă primire făcută de muncitorimea din Arad

Eri înainte de masă a sosit în gara Arad un escadron din divizia „Horia, Cloșca și Crișan”, care formează

prima parte a unei unități de trupe din această divizie și care se va stabili în orașul nostru.

Muncitorimea din fabricile: Astra, ITA, Teba, Integrara și CFR a în întâmpinat la gară pe vitejii ostași, făcându-le o călduroasă manifestare de prietenie. La discursurile însuflețite, rostite de către reprezentanții muncitorimii din aceste fabrici, a răspuns comandantul escadronului, mulțumind în același timp muncitorilor pentru frumoasa primire.

Dea încheie cu cuvintele:
— Armata vine astăzi în mijlocul dvs. ca o sprijinătoare și o apărătoare a regimului democratic.
După terminarea festivității soldații și muncitorii s-au despărțit într-un spirit de înfrățire care oglindește legătura ce există astăzi între armată și popor.
În cursul zilei de Joi va sosi grosul de trupe din această divizie cu care ocazie li se va face o primire oficială.

Partidul Comunist Maghiar cel mai puternic partid din Ungaria

Majoritatea coaliției guvernamentale în Parlament este asigurată

Rezultatele alegerilor generale

BUDAPEȘTA. Duminică au avut loc în Ungaria alegerile generale parlamentare. Alegerile au decurs în cea mai mare libertate și perfectă ordine. Un important rezultat al alegerilor este că Partidul Comunist Maghiar s'a învins în mod simțitor, fiind ca cel mai mare partid politic al Ungariei. Luni după amiază la orele 15 postul de radio Budapesta a transmis

următoarele rezultate provizorii, arătând că nici rezultatul definitiv nu va putea aduce mari schimbări în ceea ce privește raportul forțelor:
Coaliția guvernamentală: Partidul Comunist Maghiar 1.082.597 voturi, Mici Agrarieni 757.082, Partidul Social Democrat 732.178, Partidul Naț. Tărănesc 435.170, Opoziția: Blocul Femelor Creștine 67.292, Partidul Democrat Popular

(Barankovich) 805.450, Partidul Independentei Maghiare (Pfeiffer) 718.193, Partidul Radical (al serilor) Zsolt Béla) 93.270, Partidul Independent Democrat Maghiar (al păștelor) Balogh) 256.296, Partidul Democrat Burghez 48.055. În total au fost date 4.996.183 voturi față de 4.721.016 exprimate în 1945. Majoritatea coaliției guvernamentale în parlament este asigurată.

Sport

Divizia A.

C.F. R. Timisoara conduce in clasament

Echipele a II-a a Diviziei Nationale A. au disputat Duminică in toată țara. Surpriza a constituit matchul egal pe care l-a făcut ITA la Petroșani în compania Jiului. În campionatul de toamnă conduce CFR Timisoara, care a câștigat ambele meciuri.

- Rezultatele tehnice sunt următoarele: ITA—Jiu 1:1 (1:0); Libertatea—Universitatea 2:0 (2:0); Focșani—FC Ploesti 1:1 (1:0); CFR Tim—Unirea Tricolor 2:0 (1:0); CFR Buc—Oțelul 7:3 (4:1); AS Armata—Clocanul 0:0; Karres—Dermagan 4:2 (2:2); Dermata—Juventus 2:2 (1:1).

După etapa a II-a clasamentul se prezintă astfel:

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes CFR Tim, Juventus, FC Ploesti, Clocanul, ITA, Jiu, CFR Buc, Karres, Dermagan, Dermata, Libertatea, AS Armata, Focșani, Oțelul, Un. Tricolor, and Universitatea.

DIVIZIA B. SERIA IIIA

Duminică s-a disputat în toată țara etapa III-a a diviziei B. rezultatele sunt următoarele:

- Indragara—Gloria 3:0 (3:0); AMEFA—Sparta 1:1 (1:1); CFR Arad—23 August 0:0; Mica—CFR T. Severin 2:0 (0:0); Locomotiva—CANT 5:0 (1:0); Ripensia—DFH 4:2 (2:1); Minerul—Metalosport 1:0 (1:0); Politehnica—Electrica 1:0 (1:0).

Clasamentul seriei a III-a se prezintă astfel:

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes Locomotiva, Indragara, Mica, Politehnica, Minerul, Ripensia, AMEFA, Sparta, CFR Arad, 23 August, UF Hunedoara, Electrica, Metalosport, CFR T. Severin, Gloria, and CANT.

Farmaciile de serviciu

În noaptea de Marți spre Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii:

- STAUBLE, în str. Brătianu; SALVATOR, vis a vis gara Electrică; SZOLLOSI, Cal. Săguna.

Comercianții sunt obligați de a afișa listele de prețuri

Pentru că mărfurile să nu fie cumpărate și pentru că toți cumpărătorii să fie bine orientați asupra prețurilor, Serviciul județean de control economic și USIC-ul aduce la cunoștință tuturor magazinelor că sunt obligate să afișeze listele de prețuri vizate de USIC. Aceste liste au valabilitate până la sosirea deciziei minișteriale cu prețurile definitive.

Contravenienții se fac vinovați față de lege în vigoare și în consecință vor fi aspru sancționați.

Condițiile consolidării reformei monetare

(Urmare din pag. 1-0)

colta satisfăcătoare care asigură pâinea noastră zilnică.

Odată ce s-a realizat, s'a putut trece la reforma monetară și la stăpînire energică și fără cruțare a speculei.

Bine înțeles, nu este de ajuns ca reforma monetară să fie înfăptuită numai de guvern, ci ea trebuie susținută de întregul popor.

În cadrul discursului difuzat la posturile noastre de radio, d. Gheorghe Gheorghiu-Dej a precizat sarcinile regimului democratic și ale poporului român pentru consolidarea stabilității.

D. Gheorghiu-Dej atrage atenția în primul rând asupra importanței dezvoltării producției prin realizarea și depășirea programului de producție. Este un capitol a cărui importanță nu poate scăpa nimănui. Prin fixarea programurilor de producție, trecem într-adevăr în era economiei planificate, spre binele întregii economii naționale. Fără majorarea substanțială a producției, fără sporirea mărfurilor care ajung pe piață și urmează să fie distribuite consumatorilor, nici nu se poate închipui ridicarea nivelului de viață a marilor mase muncitoare.

În strânsă legătură cu această problemă, este sporirea productivității muncii, prin organizarea rațională a procesului de producție, prin mai buna repartizare a forței de muncă și prin reducerea cheltuielilor de regie la întreprinderile de stat și particulare.

Tot în interesul producției, va trebui să se facă — conform sarcinilor enumerate de d. ministru Gheorghiu-Dej — și o judicioasă repartizare a creditelor. În această operă, va avea mare rol Banca Națională care nu mai servește azi interese particulare ci este dirijată în conformitate cu interesele poporului. De asemenea, prin organizarea controlului creditelor se va ajunge la îndrumarea lor spre producție.

Prin garantarea de către stat a depunerilor la bănci, se încurajează spiritul de economie și se vor îndrepta capitalul însemnat spre producție. D. Gheorghiu-Dej a îndemnat pe acei care și-au schimbat valutele și aurul la Banca Națională să-și depună disponibilitățile la bănci, capitalul lor fiind garantat.

În opera de susținere a valorii monedei naționale, are un însemnat rol și asigurarea echilibrului bugetar, prin acoperirea cheltuielilor statului din veniturile ordinare. Va trebui ca prin reorganizarea și mobilizarea aparatului fiscal, să se ajungă la o echilibrată stabilire și strictă percepere a impozitelor.

Sporind producția, asigurând un echilibru bugetar, intensificând exportul produselor noastre, mărind venitul național, vom ajunge într-adevăr la consolidarea marelui reforme monetare democratice, la menținerea actualului raport între prețuri și salarii și la treptată îmbunătățire.

GRIGORE VOICU

ATENȚIUNE!

În fiecare seară concertează la

RESTAURANTUL "CONTINENTAL"

renumitul maestru violist

I OSCUTA

cu orchestra sa compusă din:

Maestru pianist

LAMMERT

Asul acordeonist

PRIMO

Asul canteceilor naționale

saxofonist

GOGU

Jazz și voce

NICA CRISTORIAN

Dr. POLLAK

și-a mutat cabinetul lui medical în GRADIȘTE STR. PETRURARES No. 10 (Parochia rom. cath).

MARE ASORTIMENT

de cauciucuri de

bicicletă

Banloc calitate superioară

"JUNO" Eminescu 4

PREȚURI REDUSE

POSTA ADMINISTRAȚIEI

IN ATENȚIA ABONAȚILOR NOȘTRI

Domnii abonați ai ziarului nostru sunt insistent rugați de a achita de urgență costul abonamentului la adresa nouă a administrației

ZIARULUI DIN PALATUL TEATRULUI

— Spectacole —

Cinema

Aro: MELODIA NEMURITORE film englez

Corso: MAGAZIA CU ILUZII, cu Javor Pal

Forum: CAND DRAGOSTEA INFLOREȘTE

Royal: RELACHE

Savoy: BARBATII IN VIATA EI, cu Loreta Young, film american

Urania: RĂZBUNAREA FATALA și DUELUL MORTAL, partea II și III.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Da curant Lei 2 minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de servicii 50% reducere.

Vânzări și cumpărări

DE VANZARE 8 pucoi de 7 săptămâni. Str. Vasile Paguba 61. 1116b

AGENTIA HATSCHKE, Bdul Carol 17. Telefon 1695. (Sumele în mii de lei), 300: Poștel, grădina mare, despărțibilă 3 apartamente, 280: centru ocupabil 4 camere, hall, grădina, 200: Casei Cercuiale casă bombardată, mare teritoriu, 30: Podgoria jumate jugăr vie, 1117

Cereri de serviciu

PREIAU încasări dela o firmă serioasă pe lângă postul pe care îl am. Posed garanție morală și materială. Adresa la ziar. 1120

Oferte de serviciu

CAUT fată la toate. Dr. Dehelean. Str. Cloșca 10. 1067

Diverse

VALORIFICATI hainele Dv. uzate în stare bună la magazinul "Complot", lângă Dacla, 1109

PREDAU ore de acordeon și pian de jazz. Lány, Bdul Carol 17. 2987

PRIMESC 1-2 elevi în gazdă, acasă la bae. Adresă la ziar. 2993

PIERDUT Buletin Biroul Populației pe numele Stepanescu Maria. Declarați. 2991

PRIMIM IN GAZDA doi elevi din clasele I-III dela liceul Moise Nicoară cu preparatiuni gratuite în franceză și germană. Strada Moise Nicoară 14, etaj. 1097

Piese n. automobile și biciclete

VERES

Bul. Regele Ferdinand 9.

Citiți și răspândiți

Ziarul „Patriotul“

Începând de azi ADMINISTRAȚIA ZIARULUI PATRIOTUL s'a mutat în clădirea Teatrului Popular. Telefon 16-92.

23 de morți și 2 răniți la punctele de frontieră Curtici, Siclău și Grăniceri Soți au încercat să treacă fraudulos frontiera

Mai ales înaintea stabilizării monetare, trecerile frauduloase de frontieră înspre Ungaria, se făceau lanț. Din cauza slabei paze a graniței de Vest, loturi contrabandiste și valutari se strecurau cu ușurință, făceau anumite tranzacții în țara vecină și apoi se reîntorceau, tot atât de neștiințuți, pentruca, peste alte câteva zile să reînceapă cursa. Erau și mulți din acei cari țreceau, mânăți de mirajul meștegurilor unde credeau că viața e mai ușoară. Mulți din acești ultimi aventurieri se reîntorceau, dumșee s'au convins că tot între granițele României se poate trăi mai bine decât ești om cinstit.

Situația creată mai ales de primii — contrabandisti și valutari, deci oameni cari aveau ca singură ocupație specula cu mai ordinea și schimbul de devaloare pe scară întinsă. În timp ce mii de muncitori onesti o duceau din greu — a determinat Comandamentul grănicerilor să dea un ordin prin care paza granițelor să fie înărită și totți cari în cursul zilei sau nopții, refuză să oprească la somatiunile grănicerilor, să fie împușcați.

Din acest ordin a fost adus la cunoștință prin presă, s'au mai găsit indivizi cari să țreacă țrecerea frauduloasă de frontieră cu indiferența din trecut.

Așa se explică împușcarea unui număr de 23 indivizi în raze de frontieră a județului nostru și rănierea a doi dintre acei cari voiau să treacă.

În urma primelor cercetări întreprinse, s'a constatat până azi scara că în noaptea de 29 spre 30 August, la punctul de frontieră Curtici, au fost împușcați morți în urma refuzului de a opri la somatiune, următorii: Engelhardt Iosif, Funk Iosif, Schmidt Georgehe, Talerer Iosif, Schneider Iosif, Schmidt Iosif, Harlmann Mihai, Riesz Carol și Molnar Iosif și au fost răniți Manoff Martin care se află internat la Spitalul Central din Arad și unul la spitalul din Gyula.

În razea pichetului 9 grănicer, din

comuna Siclău, au fost împușcați morți, în ziua de 30 August la ora 10, patru persoane, care, deși prinse, au încercat să fugă de sub excoartă: Reinhardt Iosif, Kompass Iosif, Imbrad Ferdinand și o femeie a cărei identitate n'a putut fi stabilită.

În noaptea de 29 spre 30 August, tot la punctul de frontieră Siclău, în razea pichetului 7, au fost împușcați morți: o funcționară a unei Primării de sector din București, un muzicant din București, asupra cărora au fost găsite acte scrise în limba engleză, desigur pe nume false, alte două femei, un bărbat și o femeie, un băiat de 2 și o fetiță de 4 ani, a căror identitate n'a putut fi stabilită.

Tot în noaptea de 29 spre 30 August a fost împușcat morți în razea postului Grăniceri o femeie rămasă neidentificată, iar în dimineața zilei de 30 August la ora 6.30 a fost împușcat morți un bărbat asupra cărora nu s'a găsit niciun act.

Pentru anchetarea cazului, s'au depla-

sat ieri de dimineață la Curtici, d. subprefect Istrate Fulvii, d. căpitan Diaescu de la Legiunea de jandarmi și un medic legist, care a procedat la identificarea victimelor și autopsia cadavrelor.

Au rămas pentru a continua cercetările, la Curtici d. R. Nichi, iar la Siclău a fost delegat d. căpitan Pop.

Vom reveni cu alte amănunte, în ziua când vom cunoaște rezultatul cercetărilor din ambele puncte de frontieră.

Dar, independent de orice amănunt împușcarea mortală a 23 și rănierea a 2 indivizi cari au căutat, contra legilor statului, să pătrăsească teritoriul României, trebuie să constituie un punct de plecare pentru toți acei cari nu vor să trăiască muncind cinstit în această țară.

Pentruca, cei cari nu încercat să treacă sunt oameni cărora munca cinstită le a dispăcut întotdeauna. Și înconștiență lor o mamă și un tată au lăsat fructul vieții copiilor lor.

Salarile muncitorilor agricoli zilieri

În conformitate cu decizia Ministerului Industriei și comerțului, reprezentanții Camerei Agricole din Arad, ai Oficiului economic județean, și Consiliului sindical județean și ai Comitei de muncă, s'au întrunit în ziua de 30 August cu scopul de a fixa salariile muncitorilor agricoli zilieri, angajați la lucrări agricole de sezon.

Aceste salarii au fost stabilite după cum urmează:

LA CULESUL PORUMBULUI: Ziua, considerându-se de 10 ore lucrăte efectiv, 80 lei cu mâncare, Ziua, fără mâncare 110 lei. Cu timpul în natură a 7 parte, adică 6 părți pro proprietarului și una parte muncitorului. Muncitorii având dreptul în aceeași măsură și la restul recoltelor semăna te prin porumb, proprietarul fiind obligat a transporta cu căruța lui și partea muncitorului.

RECOLTATUL SPECIEI DE ZAHAR: De jugăr cad, 1660 lei. Ziua, considerându-se de 10 ore lu crate efectiv 80 lei cu mâncare și 110 lei fără mâncare.

RECOLTATUL OREZULUI: Ziua, considerându-se de 10 ore lucrăte efectiv 80 lei cu mâncare, fără mân care 110 lei.

CULESUL STRUGURILOR: Bărbați și femei peste 18 ani, ziua 80 lei cu mâncare și 110 lei fără mâncare. Copii sub 18 ani se vor plăti cu 20 la sută mai puțin decât bărbații și femeile.

TALATULSI INGROPATUL VI TEI DE VIE: Ziua 80 lei cu mân care, considerându-se de 10 ore lucrăte efectiv și 110 lei fără mâncare.

LA GRADINILE DE ZARZA VAT: Ziua 80 lei cu mâncare și 110 lei fără mâncare.

Salarile personalului casnic

Subsecretariatul preșurilor din Ministerul Industriei și comerțului a stabilit cu data de 15 August a. c. salariile personalului casnic după cum ur mează (prima cifră arată salariul lu bărbatului, iar a doua cel maxime):

Bucătăreasă cu școală de menaj, angajată cu casă și masă lei 1500—2000, bucătăreasă cu practică fără reșazător este 5 lei.

La vânzarea vitelor în târgul de vite al Aradului, ag fost fixate următoarele prețuri, pe pichetare: 10 lei kg. la vite, 20 lei kg. la porc, 13 lei kg. la vitel și 10 lei kg. la cornoa de orș. În județ se vor plăti cu 10 la sută sub aceste prețuri.

Prețul la deschiderea porților în cursul nopții a fost stabilit la 2 lei înainte de ora 12 și 5 lei după ora 12. Taxa pentru cheia de poartă folosită în cursul unei luni, a fost fixată la 50 lei.

școală de menaj angajată cu casă și masă lei 1000—1200, meșteșă pentru conducerea independență a menajului angajată cu casă și masă lei 1000—1500, femele la toate cu spălătul ru felor, angajată cu casă și masă lei 800—1000, femele la toate fără apă la rufeilor, angajată cu casă și masă lei 800—1000, guvernanta cu noșcând hmbi străino de la 11 ani în sus, angajată cu casă și masă lei 1800—2500, îngrijitoare cu practică și cu școală pentru creșterea copiilor su gaci, angajată cu casă și masă lei 1500—2200, fată la copii mic începătoare, nespecializată de la 14—17 ani, angajată cu casă și masă lei 350—500, femele cu luna fără casă, angajată numai cu masă lei 1800—2000, femele cu ziua la curățenie ocazională angajată cu masă lei 60—70 pe zi, femele cu ziua la curățenie ocazională, angajată fără masă lei 90—100 pe zi, apă lătorcasă cu ziua, angajată cu masă lei 70—80 pe zi, spălătoreasă cu ziua angajată fără masă lei 90—110 pe zi,

Incepe plata avansurilor pentru pensionari

Ministerul de finanțe a dat dispoziții în întreaga țară pentru începerea plății în avansurilor stabilite pentru toate categoriile de pensionari. Conform acestor dispozițiuni, pensionarii din orașele de categoria I și II vor primi un avans de 100 lei stabilizați. Pentru pensionarii din orașele de categoria III și locuitorii comunităților rurale, suma stabilită este de 150 lei de fiecare pensionar.

Prețul țărățelor, mazărei, sifonului și vitelor

Întrunindu-se comisia pentru stabilirea prețurilor, de pe lângă Primăria orașului Arad, a fixat prețurile la următoarele articole:

Țărățele 4.70 lei kg., mazărea 12 lei kg., brui și 20 lei decorțic — la care se adaugă taxele legate la vânzarea în detaliu, sifonul 4 lei sticla mică și 7 lei sticla mare — atât la fabrică cât și transportată la domiciliu de către fabricant. La restaurante și bodegi, se adaugă la prețul de 4 și 7 lei sticla de sifon și taxele cuvenite acestora. Prețul unei sticle de limonadă, atât la fabrică cât și la

Întoarcerea spre țara Moldovei

Atunci când ultimul bob de grâu a fost luat din hambar, atunci când ultimul pușcă de mătă a fost dat copiilor, pentru călătoria în țara Moldovei, atunci când tifosul exantematic polopea și prăpădea nemurimățele din țara Moldovei, în mare parte a fost păcălătită. Au rămas acolo nepuțințuși, sau mamete și copii murți și mic. Pentruca astăzi unii din cei ce au rămas nu mai sunt. Poate că e drăstlele mamete au fost secerate de tifos, poate că mama moldoveancă a murit de foame, de boală și de ne caș, rămânând, astfel, carții cari nu vor și răciodată că eu sunt un plept de mamă.

De câteva zile înșă, întregă țară nească e plină de nădejdi. Am fost la gară. Am intrat în vorbă cu moldovenii.

— Mergem, domnule, acasă să deșă și pentru noi s'a făcut stabilitatea. Ochii lor lucrau de bucurie. De bucurie stabilită și comu nă. S'a făcut stabilitatea pentru tot. Dar să vorbim acum despre moldovenii, despre oamenii cari s'au rupt de sat, de casă: despre oamenii ce au lăsat acasă copii în locgân, despre oamenii ce se întorc în țara Moldovei.

Din amărățile prin care am trecut din lipsurile pe care le-am avut, am avut și avem mult de învățat. Și mai mult ca oricând, moldovenii și-au însușit cel mai clar lecțiile pe care le-au învățat cu prilejul marelui nenorociri abătute asupra Moldovei.

Mal bine ca gricine, ei știu că dacă n'ar fi fost războiul, dacă nu s'ar fi lăsat și pe timpul Moldovei pustite de seacă marea acțiune a sabotajului, azi, țara Moldovei n'ar avea o altă viață cîmăre.

Moldova a învățat să lupte acum contra războiului, contra speculă. Acum începe viața nouă. Și viața asta nouă, de câteva zile, Moldova are datorca s'o apere cu toate puterile ei, cu toate vitejile de care are dat douăzeci oameni ei. Cât de curând, în cel mai patriarhal colț de țară, pe ruine se vor cădi temeții noi și putepice.

Pâinea fostei Moldove stămânde acum e asigurată. Și în toamnă accre ta moldovenii vor culege un porumb bogat.

Peste stăvele îndolite, peste necazurile mari și de nouă, peste durul arzător, pentru cel plecat după câteva zile de grâu, acum stăie lăste bucuria și nădejdea unei viți noi, care oprește pe moldovenii de a mai păcălăti țara lor.

Se întorc moldovenii spre casă. Se duc bucurile în Moldova. În susțele celor de-acasă, ce așteaptă, tresar presimțirile întoarcerii celor draci. Bucuria întoarcerii va fi sărbătorită în fiecare casă a Moldovei. Impletită cu lacrimi, bucuria întoarcerii, pentru Moldova, va fi cea mai înălțătoare sărbătoare pe care ea are o moldovenii procedă.

GEORGE CIUDAN

BIRoul AVOCATIAL
Dr. Juhász Géza
și
Ghirboan Augustin
s'a mutat în Bul. Regina Elisabeta 13
Telefon 21—76.

Muncitorimea ceferistă din Arad a cucerit drapelul de producție „Meritul în muncă”

Palatul Cultural a cunoscut ieri o puternică manifestație a muncitorimii din Arad. Seta frumos împodobită cu drapele și tablouri ale conducătorilor clasei muncitoare, încadrată cu flori, era arhiplină. Tineri și bătrâni, fete și femei din toate fabricile orașului, s-au întrunit să participe la sărbătorirea muncitorimii ceferiste din orașul nostru care a câștigat prin muncă și disciplină, prin abnegație și devotament drapelul de producție „Meritul în muncă”. Printre masa de oameni întâlnim pe d. Cuedin Petre, deputatul muncitorimii, Stă de vorbă cu alegătorii săi, plin de atenție și grijă față de frământările lor. Simțetele Internaționalei înflorează în mile și clemente din ce în ce mai

mult spiritul de unitate. Când d. Alănașanu, secretarul comitetului județean al Partidului Comunist Român s-a îndreptat spre tribună, ca un vulcan isbuinesc din plepturi uralele, pentru a apoi cea mai adâncă tăcere să acopere totul. Vorbele lui sunt ascultate cu atenție încordată, ca și cum fiecare ar vrea să știe pe pentru totdeauna în inimă spuselor sale. Și într-o dovadă, după ce arată întru mult plin de fapte și glorie a Partidului Comunist Român, după ce relevă importanța propunerilor făcute de acest partid pentru a câștiga muncitorimii luptă azi întreg poporul român, propunerii din care o parte au și fost împlinite și în sfârșit, după ce arată că este fost contribuția de rang acum

a muncitorimii din Arad la îndeplinirea acestor propuneri, predă drapelul sectorului CFR însoțindu-l de următoarele cuvinte:

„Deținerea drapelului trebuie să fie o mândrie pentru fiecare, dar nu o mândrie orgolliasă sau o mândrie care să justifice o culcare pe lauri, ci, din contră, o mândrie care să fie imbold în gând și nouă muncă: să fie o mândrie care să stimuleze la nouă realizări. Iar celelalte sectoare să fie la fel stimulate pentru a la 7

Noembrie venind aici să fim puși în fața situației de a nu ști cum să dăm acest drapel. Noi trebuie să știm că munca depusă de noi ne folosește nouă înșine în primul rând și în al doilea rând, ea este un ajutor pentru dezvoltarea clasei muncitoare, a regimului nostru democratic. Căci noi avem datoria să transformăm această lume într-o lume a oamenilor muncii”.

Apoi drapelul a fost predat gărzii de onoare, după care a fost cuvântul tov. Gelz în limba maghiară. Iar d. Palulescu în numele muncitorimii CFR iste.

În cuvântul general al muncitorimii și al tuturor muncitorimii, încolo nouă a condus dimineața până la sectorul CFR, strălucind la fel de în lumină la muncă și luptă.

Tărănimea este sfătuită să nu vândă grâul la speculanți pe preț derizoriu ci să-l predea INCOOP-ului la preț oficial

Odată cu înlăturarea stabilizării, speculanții au primit lovitură de moarte. Totuși în schimb dolariilor și a altor valute străine pe care i-au avut speculanții au ajuns în posesia unor sume valoroase, pe care dintr-un început caută să le vâre în diferite afaceri care le aduc un real venit personal, în dauna maselor sărace și muncitoare.

Fiind în posesia acestor bani, în treaga turmă a speculanților a împănjenit șatele noastre, căutând și de data asta să se speculeze. Astfel, în comunele Seieș și Păneoa, o seamă de țărani și-au vândut grâul lor muncit și câștigat cu atâta sudoare, pe un preț cu totul scăzut. Din informații ce pe care le deținem se arată că acești speculanți au cumpărat grâul mai multor țărani, pe prețuri de barjoc, adică cu 260 lei 100 kg.

Tată deci că nici nu s-a împlinit hi

te stabilizarea și dușmanii muncii din știe și eu început „marea”. Se știe că prețul oficial al grâului a fost fixat la 500 lei și nu la 260 cum îl cum păra speculanții. Țăranii nu pot să fie speculanți în halul acesta.

Serviciul județean de control economic, precum și INCOOP-ul aduce la cunoștința țăranilor că cerealele și înosebi grâul nu poate fi vândut speculanților, cu aceste prețuri de batjocură. INCOOP-ul, prin organele sale care se deplasează la sate va cumpara acest grâu cu prețul care a fost fixat, adică cu 500 lei. Țăranii să nu fie proștii lor dușmani, văzând speculanților o mână de grâu cu 260 lei. Făcând un călduros apel către muncitorimea țărănească, ca să nu mai vândă grâul speculanților, care i-au înșelat întotdeauna, ei să-l dea INCOOP-ului cu 500 lei, bani care se primesc imediat.

Prelungirea termenului pentru achitarea datoriilor

Articolul 23 al legii pentru reforma monetară prevede că plata tuturor datoriilor să fie făcută până la data de 1 Septembrie a. c.

După cum au comunicat aseară postu-

riile noastre de radio, termenul achitării datoriilor a fost prelungit până la 8 Septembrie a. c. cu excepția datoriilor către Stat, comună, precum și a salariilor.

Se interzice culegerea și măcinatul porumbului neajuns la maturitate

În conformitate cu dispozițiile Ministerului Industriei și Comerțului, se aduce la cunoștință generală că, este cu desăvârșire interzisă culegerea și măcin-

atul porumbului neajuns la maturitate. Contravențentilor li se vor dresa acte de dare în judecată conform legii sabotejului economic.

Situația internațională

Majorarea producției în industria de oțel germană constituie o amenințare la adresa păcii

WASHINGTON, D. Vinjoici, ambasadorul Poloniei la Washington, întorcându-se din Varșovia, a făcut declarații preselor, arătând că opinia publică poloneză este îngrijorată pentru faptul că puterile occidentale favorizează refacerea Germaniei în fața țărilor devastaate de războiul mondial.

Majorarea producției industriei de oțel din Germania, constituie o adevărată amenințare la adresa păcii.

Din Praga se anunță că opinia publică cehoslovacă urmărește deosebit menț cu îngrijorare acordul anglo-american cu privire la majorarea producției industriale germane.

Oficiul Partidului Ceh arată că acest acord pune bazele unui nou imperiu german, aprobând ridicarea producției industriei germane deasupra nivelului din 1936, când această industrie a fost dirijată de Hitler.

Comisia de anchetă a O.N.U. preconizează împărțirea Palestinei în două state

GENEVA. Comisia de anchetă a Organizației Națiunilor Unite pentru problema Palestinei a terminat redactarea raportului care va fi prezentat adunării generale a ONU-ului. Raportul preconizează divizarea Palestinei într-un stat evreiesc și unul arab, păstrând însă unitatea economică a Palestinei.

Aceste state ar deveni independente peste doi ani, iar până atunci vor fi administrate de Anglia sub auspiciile Organizației Națiunilor Unite. Raportul propune ca în perioada de tranziție să se admită înțrerea în Palestina a 150.000 de emigranți evrei.

Forțele democratice grecești în continuă ofensivă în regiunea Pindului

ATHENA. Postul de radio al Greciei Libere anunță că forțele democratice își continuă ofensiva în regiunea Pindului. În regiunea Thessaliei două detașamente guvernamentale au fost risipite. În Macedonia o im-

portantă localitate a fost cucerită de către trupele democratice. Noul guvern Tsaldaris a dat publicității un Decret Regal conform căruia se interzice difuzarea oricărei știri cu privire la mișcările armatei.

Eliza Langa trebuie aspru condamnată

pentru că este de două ori vinovată: și față de legi și față de locuitorii cinștiți din Podgorie

Arhicunoscută în toată podgoria Aradului, doamna Eliza Langa este tot atât de bine cunoscută și la Arad, mai ales avocaților și judecătorilor Tribunalului. Pentru că, dna Langa a avut până acum o serie de procese. Venie contravențentă la dispozițiile legii, era și normal ca dna Langa să nu treacă cu bine perioada trecutului și a colectării cerealelor, fără să apară în fața instanței de sahoțaj.

Dată în judecată, cazul dnei Langa a fost deschis în cursul dimineții de ieri. Pentru transportul de cereale la domiciliu, trecutul clandestin a unei părți din aceste cereale și astfel susținerii de către stat d. procuror Moiseșcu a cerut aspru condamnare a inculpatel.

În urma depozitării martorilor și a apărării formulate de către avocatul

dnei Langa, d. procuror Moiseșcu arată că încercările pentru a demonstra că transportul cerealelor la domiciliu inculpatel s-a făcut înainte de apariția instrucțiunilor referitoare la trecutul și colectarea cerealelor în Monumentul Oficial, sunt simple încercări pentru a scoate nevinovată pe inculpată. Cu atât mai mult, încaut apărătorii sunt direct interesați, ei fiind ca menii de serviciu la proprietatea inculpatel, d. procuror Moiseșcu cere a doua oară aspru condamnare a cunoscutel doamne din podgoria Aradului.

Complețul de judecată a amânat pronunțarea sentinței pentru astăzi la orele 12.

Condamnarea ei, cât mai aspră, se impune în interesul aplicării întocmai a instrucțiunilor în legătură cu trecutul și colectarea cerealelor, întru scopul ca să prevină sancționul grăve pentru acei cărî nu le respectă.